

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXIII Núm. 9.762 Sábado 18 de enero de 1930 Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T.24, Apto. 35



El señor

Don Jenaro González Martín Romero

Médico, diputado provincial y concejal del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad

Ha fallecido en el día de hoy

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

El Colegio de Médicos de esta ciudad; la Excma. Diputación provincial; el Excmo. Ayuntamiento; sus desconsolados hijos Elisa (Religiosa Reparadora), Carolina, Rafael, Gonzalo, Adolfo y Asunción (Religiosa Clarisa); hija política doña Emilia Aboín; nieta, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las once de la misma desde la casa mortuoria, Plaza de Santa Teresa núm. 13, al sitio de costumbre, y el lunes y martes a las misas de entierro y honras que se celebrarán a las once en la parroquia de San Pedro, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 18 de enero de 1930.

La misa de San Lázaro se celebrará el miércoles, a las once, en citada iglesia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

AHORROS DE MILLONES Revista de Prensa CUENTO DEL SABADO

El Arancel, o sea, la lista de los artículos sujetos o no a derechos de Aduanas, comprende en España un crecido número de partidas: 1.540, pero hay muchas de ellas múltiples, para el debido detalle.

Minerales y similares.—Forzoso es, por lo que observamos, comprar carbones minerales, o sea hullas, como también alquitranes, mármoles, etcétera, pero crece de modo extraordinario la adquisición de petróleos y similares. Mientras que estas últimas compras ascendieron a menos de 101 millones de pesetas en 1926 y escasos 117 millones en 1927, en el año 1929 excedieron de 137 millones y medio. Como la inmensa mayoría del petróleo y gasolina se dedica al automovilismo, muy bien cabe ahorrar por ahora, una fuerte suma de millones de pesetas, al no comprar, actualmente cuando menos, nuevos automóviles.

En el grupo de metales y sus manufacturas también cabe un gran ahorro en joyas y otros objetos de oro, plata y piedras preciosas

Velocípedos.—No lejos de 11 millones de pesetas tiene como valor oficial, la compra de estos aparatos y de motocicletas, valor que en gran parte puede economizarse, porque España posee excesiva cantidad de tales vehículos.

Automóviles.—De éstos aparatos, la mayoría de ellos de lujo, crece el número en proporción insensata. El valor de los que se compraron en 1926 no llegó a 119 millones de pesetas ni a 130 millones los del año 1927, pero en cambio en 1928 tuvieron valor cercano de 180 millones y medio de pesetas.

La invasión de vehículos automóviles está constituyendo preocupación en Madrid porque muchas de sus calles son insuficientes para las locuras de muchísimos de los conductores de aquéllos. Pasan de 55.000 los automóviles matriculados y las estadísticas si se hicieran debidamente, demostrarían que en la Capital de España sobran muchísimos. Se ha llegado a pensar la poca cuerda idea de derribar otras muchísimas manzanas de casas, para dar enormes anchuras a las vías públicas, pero si continúa la invasión de automóviles volverán enseguida a congestionarse las calles con esa creciente invasión de aparatos, que en su inmensa mayoría lejos de proporcionar bienes de ninguna clase lo que producen es fomentar, de modo alocado, el lujo y el desequilibrio social, porque son muchos millares y millares de personas las que sueñan con poseerlos.

El mismo problema madrileño va surgiendo en otras numerosas poblaciones de España y, lo que no deja también de ser gravísimo, en las carreteras y otros caminos terrestres de la nación.

Cuando se publiquen las estadísticas de accidentes y de muertes por atropellos, como de inutilizaciones totales o parciales de las personas, producirán las cifras movimientos de asombro y aún de protesta en cuantos españoles tienen corazón y no se hallan desequilibrados cerebralmente.

No es pequeño sino grande el valor de las perfumerías y esencias que llegan a España. También en esta innecesaria importación cabe hacer economías no despreciables.

Sedas.—Respecto a ellas la estadística comercial las detalla en muchas partidas arancelarias y además las resume en agrupaciones como las siguientes: borra de seda, seda hilada, tejidos de seda, tejidos de punto, fules, encajes, blondas y pasamanería de seda. Más de 86 millones de pesetas costaron las sedas importadas en el año 1926, cerca de 92 millones las del año 1927 y no lejos de 85 millones de pesetas las del año 1928.

Para que las lectoras y lectores se convenzan de que esas importaciones de sedas no llegan aquí apenas para el trabajo nacional sino casi todas ellas para el consumo basta considerar las cifras de nuestras exportaciones en dichos tres años que fueron así: menos de 7 millones de pesetas en 1926, apenas pasaron de 10 millones y medio en 1927 y no llegaron a 10 millones de pesetas en 1928.

El creciente y alocadísimo lujo de las mujeres, de casi todas las clases sociales de España, viene determinando esa invasión de sedas, que desequilibra los presupuestos de millones de hogares españoles.

Como los automóviles, están llegando a nuestra Patria en no menos alocadísima proporción; el caucho crece también en las importaciones: no llegó a 50 millones de pesetas el valor del año 1926, un poco más el del año 1927 y más de 66 millones y medio el de 1928.

Tabacos.—También aumenta el consumo vertiginosamente. El valor de las compras en 1926 fué de unos 63 millones de pesetas, de 150 millones y medio en 1927 y de casi 104 millones de pesetas en 1928. Del tabaco adquirido por la Compañía del monopolio se quejan casi todos los fumadores, por su mala calidad y elevadísimos precios.

Resumen.—Es muy difícil por no decir imposible determinar las enormes economías que los españoles pueden hacer actualmente para que con tal patriótica conducta mejore mucho el cambio internacional monetario y que la peseta no pierda en proporciones indebidas. De las cifras consignadas en el cuerpo de éste artículo se deduce claramente la posibilidad de una economía superior a quinientos millones en los artículos señalados. Los buenos patriotas de uno y otro sexo tienen ahora la palabra, porque el problema es solamente de buena voluntad.

EDUARDO NAVARRÓ SALVADOR.

UN HIJO DE UN MILLONARIO YANQUI, DEDICADO AL PERIODISMO

LONDRES.—Ha llegado a esta ciudad para comenzar la profesión de reportero de periódico, el joven Harry Crocker, de San Francisco de California, hijo de uno de los banqueros más poderosos de Estados Unidos. Este joven, hijo de un millonario, se propone comenzar su labor de reportaje de calle en uno de los distritos de más movimiento de Londres. Ha dicho que viene a esta ciudad porque en América le han dicho que Londres es la población más a propósito para hacer los entrenamientos de reporter.

Se teme por la vida de los habitantes de la Isla Bardsey

—Telegrafían de Pillhely, condado de Carnarvon, al «Daily Express» diciendo que se manifiesta viva inquietud acerca de la suerte que han podido correr las cuarenta personas que habitan en la Isla de Bardsey, cuyo aislamiento se ha agravado a consecuencia de los furiosos temporales. Sus habitantes no dan señales de vida desde hace más de un mes, y seguramente han agotado los víveres de que disponían. Algunos barcos han intentado aproximarse a la isla para abastecerla; pero ante el imponente estado del mar se han visto obligados a regresar a sus puertos de amarre.

El Gobierno italiano, y especialmente su jefe, Mussolini pone especial empeño en el desarrollo de la institución creada en Roma con el nombre de Instituto Internacional del Cinema Educativo. Hay que utilizar tan poderoso medio de progreso y de deleite como propaganda activa, constante y eficaz de la cultura y de las buenas ideas.

«Informaciones»

De la encuesta política: El marqués de la Cortina piensa que todo esto es prematuro, porque a su juicio no hemos llegado al final de la Dictadura.

Recuerda que cuando vino al poder el general Primo de Rivera le dijo al conde de Romanones; «Ni tú ni yo veremos otra cosa». Y sigue pensando lo mismo.

D. Juan Alvarado:

«Con Parlamento, sin cuya aprobación no se pueda ordenar el gasto y el recurso, que fiscalice con poder pleno la acción total del gobernante (refiriéndome solo a los problemas que más preocupan hoy) con Prensa que ilustre y fiscalice a Parlamentos y Gobiernos; con opinión que pueda expresarse con toda libertad, veo muchísimos en lo antiguo, no pocos en lo moderno, dentro y fuera del mundo oficial, capaces de desempeñar funciones de gobierno con notorio provecho de España.

Es grave error creer que el régimen de libertad sirve sólo al gobernado. Sirve mucho más al gobernante. Es a un tiempo mismo su estímulo, su freno y su escudo.»

Largo Caballero:

«Sin que yo niegue la importancia que tiene en estas cuestiones el factor hombre, a mi juicio, lo urgente es resolver el problema «régimen»; lo demás vendrá por añadidura.»

«A B C»

Publica un artículo de D. Víctor Pradera sobre «La economía y la Hacienda de 1929», seguido de unas apostillas del ministro señor Calvo Sotelo.

«La Nación»

En la sección «Dichos y hechos», que firma «El curioso prudente»

«Estamos empeñados, como todos los países, en que prevalezca en el mercado nacional la producción propia, y en que fuera de España los artículos españoles mantengan su característica de tales. En cambio, no evitamos la anomalía de que el comercio español se anuncie con títulos extranjeros. Las calles de las salientes urbes españolas están plagadas de títulos de esa naturaleza, que son una constante invocación de lo exótico y que acostumbra los oídos del público a denominaciones en lengua extranjera, que tienen su equivalencia justa en español.

Comprendo que las filiales de casas extranjeras que radiquen en España conserven, sin cortapisa alguna, sus nombres de origen; pero al comercio español que emplee rótulos extranjeros debiera imponerse una crecida contribución, tanto por parte del Estado como de los Municipios.

No se trata de una necesidad, sino de un capricho, y los caprichos se pagan.

Ahí existe una fuente de ingresos muy saneada, que durará, por lo menos, todo el tiempo que los comerciantes aficionados a expresarse en otros idiomas tardan en convechense de la riqueza del nuestro.

Me parece que ya se ha intentado algo parecido a lo que propone el comunicante; pero de todas maneras, no está mal refrescar la idea y brindársela al Sr. Calvo Sotelo.

«La Epoca»

El Gobierno italiano, y especialmente su jefe, Mussolini pone especial empeño en el desarrollo de la institución creada en Roma con el nombre de Instituto Internacional del Cinema Educativo. Hay que utilizar tan poderoso medio de progreso y de deleite como propaganda activa, constante y eficaz de la cultura y de las buenas ideas.

La nación italiana desea que todos los países se adhieran a tal propósito y que tengan representación en el referido Instituto. No se trata solamente de la producción de películas educativas, de carácter pedagógico, sino también de disciplinar la literatura cinematográfica estableciendo una colaboración íntima entre el libro y el cinema. Hay que procurar colaboraciones internacionales dentro del domicilio de la ciencia y de la educación.

El plan es, pues amplísimo, promoviéndose en cada nación cursos de pedagogía cinematográfica: estudiándose los perfeccionamientos de carácter técnico que pueden aplicarse a la producción de películas escolares; confeccionándose un catálogo internacional de cintas pedagógicas; divulgándose las de higiene, las especiales de los fines humanitarios de la Cruz Roja y de la Lucha contra la Tuberculosis; obteniendo de los respectivos Gobiernos que la propaganda se apoye en garantías científicas, médicas y pedagógicas.

La producción de azúcar

LA HABANA.—Ciento cincuenta y seis molinos de azúcar comenzarán dentro de poco a trabajar a medianoche con motivo de la próxima recolección.

La producción durante cuatro meses con arreglo a cifras de carácter oficial, será aproximadamente, de 4 500.000 toneladas de azúcar bruto.

Con objeto de no retrasar ni dificultar los trabajos de la molinera, el presidente de la República general Machado, ha prohibido la celebración de reuniones políticas y fiestas hasta nueva orden.

UN AMOR NOVELESCO

Broma que acaba en boda

LONDRES.—Una muchacha de Scarborough, la señorita Amy Gledhill, y un ingeniero constructor de automóviles de Passadenam, en los Estados Unidos, han contraído recientemente matrimonio en circunstancias verdaderamente novelescas.

Hará aproximadamente siete años y medio el novio se encontraba accidentalmente en la granja de un amigo suyo en California, durante la época en que se realiza el empaquetamiento de la naranja. Por gastar una broma metió debajo de la envoltura de una naranja una nota, en la que se solicitaba a la persona que se la encontrase que escribiera a sus señas.

Al cabo de bastantes meses, el autor de la broma se vio sorprendido con una carta procedente de Inglaterra, en la que de una manera jovial se contestaba a la nota escrita en broma. La naranja había llegado a poder de una muchachita que cursaba sus estudios en un colegio de Scarborough a la que la broma regocijó y decidió seguirla.

De este modo, el muchacho yanqui y la muchachita inglesa entablaron una correspondencia.

Mientras tanto, el joven había terminado su carrera y decidió asistir a una conferencia sobre mecánica que se iba a celebrar en Cardiff. Una vez en Inglaterra, decidió ir a Scarborough para conocer a la muchacha con la cual había estado en correspondencia durante tanto tiempo.

El encuentro no pudo ser más feliz. A las pocas semanas de tratarse personalmente se habían enamorado el uno del otro y decidieron casarse antes que el ingeniero regresase a los Estados Unidos.

La romántica boda se celebró hace unos días en la ciudad natal de la novia.

El collar de perlas

Por Paquillín

Carlos se sentó con desaliento en el sillón de su despacho y hundiendo la cabeza entre las manos pareció sumirse en hondas reflexiones.

Los rasgos de su fisonomía estaban contraídos y la boca se fruncía en triste rictus.

El amor profundo que profesaba a su mujer le había puesto una venda que le impidió observar los miles de defectos de aquella criatura.

Un año tan sólo había transcurrido desde su matrimonio; un año que no podía calificar de desgraciado puesto que en su afán de hallar perfecciones donde sólo había defectos, ni la duda, ni el desengaño consiguieron germinar en su alma buena y honrada.

Mas en la actual disposición de ánimo en que se encontraba, la venda piadosa caía ante la realidad.

El apartamiento del hogar en que su mujer vivía; los peligros de la sociedad que con tanta asiduidad frecuentaba y a la que sus deberes profesionales le impedían acompañarla; su indiferentismo ante los dulces nombres de esposa y madre y sus caprichos costosos a la par que inútiles, surgían terribles como otros tantos motivos de su desdicha y dolorosa equivocación.

Veía a su hijo adorado ansioso de maternales caricias; escuchaba con amargura, su inocente llanto, llanto que no era jamás calmado por los besos de la madre; y él mismo notaba en el hogar la falta del afecto tierno, de la solicitud dulce que el espíritu femenino pone en cuanto le rodea.

Si pruebas más decisivas necesitaba para la formación de las tristes ideas que por su mente cruzaban, la última había sido terrible cual gota de plomo ardiente sobre el ya dolorido corazón.

Sus prudentes razones, su energía, sus disculpas, todo resultó vencido ante la voluntad virgen de su mujer. El collar de fabuloso e

inverosímil precio tenía que ser suyo pese a la tacañería de aquel marido tan poco galante.

Y a las ironías sucedieron las súpticas y por último la consabida escenta de suspiros y lágrimas.

Y sintiendo clavársele en el alma aquel dolor real o fingido corrió presuroso a calmarle con solicitud y amor; prometiendo satisfacer aquel nuevo capricho de su frívola y loca muñequita.

Pero bien sabía que su promesa no podía cumplirla, que su capita no alcanzaba tanto y que serían vanos cuantos esfuerzos hiciese, por conseguirlo.

Mas la sonrisa que vio brillar en la linda faz de su esposa estaba grabada en su mente; fué una sonrisa feliz, hechicera, como jamás él la viera.

¿Y había de destruir las esperanzas que él mismo fomentara?... ¿Y había de matar sus sueños?... ¿Y si aquel capricho era ya el último como le prometiera?

Pero también... ¿dónde buscar el dinero necesario?... Amaba a su mujer por encima de todas las cosas; y no obstante sus defectos este amor no disminuía.

Y en su alma se libraba la más ruda batalla y chocaban las más encontradas ideas.

Aquel montón de billetes de Banco que sobre la mesa de la oficina de Carlos se hallaba era precisamente el precio del collar...

Fué un momento extraño, inconsciente... sus manos trémulas se posaron sobre los valiosos papeles y las pupilas brillaron terribles y sombrías.

Y el collar al fin fué suyo... le vio brillar en la garganta de su muñequita y de nuevo la sonrisa feliz y encantadora iluminó la bella faz de su esposa.

Corrió como un loco junto a la cuna de su hijo; estampó sobre la angelical carita prolongado beso y en el silencio de aquel hogar que pudo ser feliz resonaron los precipitados pasos de aquel hombre víctima...

(Prohibida la reproducción).

LA LOTERÍA EXTRAORDINARIA DE MAYO

Los premios importan más de 38 millones de pesetas

Los grandes éxitos obtenidos por la Dirección general de Loterías en las modificaciones que va introduciendo en los sorteos, le han impulsado a crear grandes premios en sorteos extraordinarios, aparte del de Navidad.

El premio mayor del sorteo correspondiente al 12 de Mayo, en años anteriores, era de tres millones de pesetas. Este año será de 7.500.000 pesetas, y costará de 55 mil billetes divididos en décimos y costará el billete mil pesetas y cada décimo 100: el 2.º premio 5.000.000; el 3.º 2.500.000; el 4.º 1.500.000 y siguen después otros premios menores de 500.000 para abajo. El total de premios se eleva a pesetas 38.038.000 pesetas y los 55 mil billetes producirán al Gobierno un ingreso de 55 millones o sea una ganancia de 17 millones en números redondos.

SE AVECINA UNA BORRASCA

FERROL.—En Capitanía general se ha recibido un telegrama del Observatorio central advirtiendo que una fuerte borrasca se acerca a las costas gallegas. En evitación de posibles accidentes se ha divulgado la noticia y se ha ordenado el cierre del puerto para que no salgan los barcos pesqueros.

LA TUNA ESCOLAR SALMANTINA VENDRÁ A AVILA

Según noticias recibidas de Salamanca, en breve vendrá a esta ciudad la tuna escolar salmantina, que tantos éxitos ha alcanzado en Sevilla durante su reciente viaje.

Forman parte de esta notable agrupación musical más de cuarenta jóvenes de la buena sociedad y estudiantes de las distintas Facultades de la famosa Universidad salmantina.

COMEDOR DE CARIDAD

Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana.

Sacerdote: M. I. Sr. D. Bernabé de Juan, Deán de la S. A. Iglesia Catedral.

Caballeros: D. Julio F. Soto, D. Licinio Avila, D. Federico García Barroso, D. Rafael Sastre, don Pelegrín Irazo, e hijo de D. Indalecio Velasco.

Señoras de Sastre, de Irazo, de Velasco, doña Antonia Hernández, y doña Teresa B. viuda de Jiménez.

Señoritas de García Barto.o. de Avila y de Jiménez.

Donativos

Una pobre del comedor, dos velas para el Sagrado Corazón de Jesús, D. Luis F. S'erra y señora 25 céntimos e cada pobre y vino, D. Eleuterio Martín, diez kilos de arroz, D. Ricardo Encinar varios arreglos de utensilios de cocina, señor Alcalde, doce cuartillos de leche.

Una interviú con Sánchez Bermejo

Impresiones de un viaje de propaganda abulense por tierras de América

Y II

Quedó el otro día interrumpida esta información en el momento en que D. José María Sánchez Bermejo, después de darnos noticia minuciosa de los preparativos de su viaje, nos informaba sobre su estado de ánimo al embarcar.

Hoy, con sus propias palabras, relatamos sus andanzas por tierras de América, con detalles interesantes de la empresa llevada a cabo y los juicios e impresiones por él adquiridos sobre las relaciones actuales de España con las naciones hermanas del otro lado del Atlántico.

El Sr. Bermejo nos refiere así su travesía:

—Salté de Cádiz el 22 de enero en el *Juan Sebastián Elcano*, de la Compañía Trasatlántica Española, buque moderno con todas las comodidades que pueden exigirse en el mar, verdadero hotel flotante donde todos los servicios están perfectamente atendidos, desde el confortable comedor hasta el cómodo dormitorio. Apenas me instalé en mi camarote, me vi rodeado de atenciones y finezas por parte del capitán, Sr. Caro, del oficial primero, Sr. Onzuin, del sobrecargo, Sr. Oyarbide y del capellán señor Quintana. Con ellos trabé amistad desde el primer momento, y ellos fueron mis asiduos compañeros desde Cádiz a Puerto Rico. El pasaje de primera era poco numeroso, y español en su mayoría. No es, pues, de extrañar que a los dos días de navegación, formáramos una familia, cuya jefatura me adjudicaron por unanimidad. Creo que quedaron satisfechos de mi mando, porque nadie sintió tedio durante el viaje ni se vió falta de aliento, cuando la furia del mar infundía pavor en el ánimo.

—¿Es que sufrieron algún fuerte temporal?

—Ya lo creo. Apenas dejamos las Canarias se vió el barco batido por un ventarrón del Norte que arreciaba a medida que nos internábamos en el Atlántico. El mar, cada vez más encrespado, rompía furioso contra la proa, levantando torbellinos de espuma y entorpeciendo la marcha del buque que, al compás del oleaje, ascendía y descendía, de proa a popa, en pausado bamboleo, molesto, siempre, aunque, a juicio del capitán, nunca peligroso. Pero ¿dónde está la línea divisoria entre la molestia y el peligro? Yo, a ruego de las señoras, se lo pregunté alguna vez, y él, con una espontaneidad tranquilizadora, me contestaba siempre: «en el semblante del capitán». Confieso que el del *Juan Sebastián Elcano* no varió de semblante en los diez días de travesía y, por la tripulación del barco supe que nadie le vió nunca otro semblante. Lo cierto es, pese al semblante animoso del capitán, que hubo golpes de mar serios, seguidos de inquietud y de zozobra, para muchos, y de mareos y otras debilidades para todos. Con todo, no se abajó el espíritu del pasaje y todas las noches nos reuníamos en el salón de fiestas para ver alguna película y escuchar el concierto de la orquesta. En una de estas noches, acaso la más pavorosa, dí yo mi primera conferencia y se proyectó la película «Avila y América». Dos días antes de llegar a Puerto Rico amainó el temporal; pero el semblante del Sr. Caro no cambió de expresión.

—¿Qué impresión le causó la llegada a Puerto Rico?

—La noche anterior me advertieron que, al amanecer, estaríamos frente al Morro y recuerdo que apenas logré conciliar el sueño, pensando en lo que dejaba atrás y en lo que, dentro de pocas horas se iba a ofrecer a mi vista. Por lo pronto, la nueva aurora me sorprendía en pleno campo de operaciones y era preciso revisar una vez más las armas. Con los ojos cerrados repasé mis apuntes y mis notas, hice un último examen sobre la labor preparatoria que había realizado y convencido de que, por mi parte, nada había omitido para el éxito de mi empresa, salí del lecho sin pereza en el momento en que el buque lanzaba a los espacios los gritos de su sirena, anunciando su llegada al puerto. Subí a cubierta y, al ver enhiestos ante mis ojos los muros del puerto portorriqueño, sentí un escalofrío en el alma. ¡Aquel Morro, centinela y baluarte del poderío español hasta el pasado siglo, parecía hoscó y mal humorado por la presencia de un buque de España! El nuestro avanzaba perezosamente por la bahía en dirección al muelle, viéndose detenido a cada paso, por los botes, que saltan a su encuentro enarbolando una bandera rusa y llevando a bordo inspectores y agentes uniformados que asaltaban nuestro barco con un gesto de alta y soberbia suficiencia que, a primera vista, los hacía antipáticos. Era el personal de sanidad y de emigración, encargado de hacer un largo interrogatorio a cada uno de los pasajeros. Conmigo no se pusieron muy pesados y se lo agradecí de veras porque, muy dolida ya la fibra del patriotismo, estaba a dos dedos del exabrupto. Una banderita roja y gualda, tremolada desde un balcón próximo al puerto por unas manos blancas, manos de hada encarnada en una monjita española, fué bastante para ahuyentar de mí el mal humor, creyendo ver en esto una imagen de la perpetuidad del imperio espiritual de España en los vastos territorios de las Indias. Atracó el barco, me despedí con emoción de la gente de a bordo y, cuando empezaba a geminar de nuevo la idea de que me encontraba en tierra extranjera, unos brazos cariñosos, doblemente fraternales, me recibieron con ternura y una voz como de hada (¿sería de aquella monjita?) murmuraba maternalmente a mi oído: «¿aún estás en España?»

—¿Qué brazos fueron esos que tan oportunamente le recibieron?

—Fueron los de tres paisanos, hijos de esta tierra de hidalgos, que honran a su patria en aquella isla de ensueño. Es uno el Padre Palacios, sacerdote benemérito que goza de gran ascendiente, justamente conquistado con una labor diaria de verdadero Apóstol que le ha hecho acreedor a los máximos honores y a los afectos más profundos. El nombre del Padre Palacios es pronunciado con respeto y con cariño de uno a otro extremo de la isla. Los otros dos son los hermanos Alvarez (Valentín y Manuel), hijos de Piedrahita, que hace muchos años, salieron de su hogar modesto y humilde, y hoy, gracias a su constante laboriosidad y a su honradez acrisolada, ocupan un puesto preeminente en el comercio portorriqueño, siendo una de las firmas más conocidas y acreditadas en los grandes almacenes neoyorquinos. Hoy cuentan con un colaborador eficaz, su primo, Julián Hernández, hijo también de Piedrahita.

—¿Cuántos países ha recorrido en su viaje?

—Los mencionaré por el orden que los he visitado: Puerto Rico, República Dominicana, Cuba, New York, Venezuela, Curacao, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú, Chile y Argentina. Hice además escalas en Canarias, Montevideo y Rio de Janeiro.

—¿Tuvo buen recibimiento en todas partes?

En todas partes fué bueno. Si bien quiero hacer constar que en pocos países tenían conocimiento de mi llegada. Antes de salir de España quise haber comunicado a todos el motivo de mi viaje y la fecha aproximada de mi visita; pero las dificultades a que antes aludí me robaron un tiempo precioso. Después me fué de todo punto imposible subsanar aquella omisión, porque todas las horas las tenía ocupadas y eran robadas al sueño las que dediqué a la correspondencia con las autoridades, con la familia y con contados amigos. De aquí deduciré que mi entrada en cada país fué, por lo general modesta y de obligado incógnito. En cambio, la despedida revisió casi siempre carácter apoteósico. Sin embargo, además del de Puerto Rico, recuerdo con satisfacción dos recibimientos emocionantes: el de Chile y el de la Argentina. Allí me esperaba otro ilustre paisano, don Cándido Lorenzo Llorente, cultísimo sacerdote, archivero del Arzobispado de Santiago, donde se hacen lenguas de las dotes que adornan a este abulense, cuyo prestigio puede medirse por estas frases que oí de labios del propio señor Arzobispo en la audiencia que me concedió: «Don Cándido vale mucho: es el brazo derecho del Arzobispo». Al llegar a Buenos Aires, me encontré en la misma estación a mi prima María, que salió hace quince años de España y cuya suerte y paradero me eran desconocidos. Ella se había enterado por la prensa de mi llegada y allí estaba, con su marido, para darme el primer abrazo.

—¿Cómo le recibieron las autoridades, las entidades culturales, las sociedades españolas y la Prensa?

—Mi primera visita fué siempre para el embajador, el ministro o el cónsul de España. Y esta visita, también siempre, fué bien recibida, muchas veces cordial y, algunas cordialísimas. Apunte usted entre las últimas, la del cónsul de Villamediana, en Quito, y la de Ramiro Maeztu, en Buenos Aires. De ordinario, el mismo representante de España me indicaba las personas y entidades que había de visitar y, en la mayoría de los casos, él mismo hacía mi presentación. Seguí luego la labor preparatoria para las conferencias, a cuya organización cooperaron, unas veces las autoridades y, otras, las entidades culturales o las sociedades españolas. Estas cooperaciones me facilitaron grandemente el cumplimiento de mi misión. Pero la ayuda más eficaz estuvo a cargo de la Prensa que tuvo para mí abor los mayores encomios. Hubo periódico, como «El Diario de la Marina» de la Habana, que me dedicó varios editoriales y reprodujo en sus páginas de fotografiado casi todos los monumentos de Avila.

—¿Cuántas conferencias ha dado en su viaje y qué número de proyecciones alcanzó su película?

—Las conferencias fueron treinta y ocho, todas ilustradas con proyecciones, para las cuales utilicé casi siempre uno o varios rollos de la película «Avila y América». Esta se proyectó íntegra en veintidós conferencias.

—¿Qué centros eligió para estas conferencias?

—La elección corrió a cargo de las entidades organizadoras. Hablé en Universidades, Ateneos, Centros de Cultura y Teatros. En América el teatro es la tribuna libre para toda clase de conferenciantes.

—¿Dónde tuvo mayor éxito?

—El mayor éxito de público corresponde a la primera conferencia en el «Olimpo», de San Juan de Puerto Rico, y a las dos que dí en la Universidad y en el Teatro «Miraflores», de Santiago de Chile. El mayor éxito personal le tuve, sin duda en la «Columbia University», de New York, por ser la tribuna más alta de ambas Américas. El éxito de entusiasmo rayó a gran altura en Quito.

—¿Tuvo también algún fracaso?

—Le hubo y no tengo reparo en confesarlo. En Lima, la Ciudad de los Reyes, la antigua capital del Virreinato del Perú, me hicieron poco caso. Dí dos conferencias con poco público, después de una labor impropia para organizarlas. Y cuando ante esta frialdad desconcertante, me despedí para marchar a Chile, todos se conjuraron para retenerme. ¡Era tarde! No quise ceder ni a los requerimientos del ministro de Instrucción Pública ni a los de una comisión de damas intelectuales que no podían creer que me marchara dejándoles con la miel en los labios. A pesar de creer sinceras estas manifestaciones, mantuve mi resolución, después de echarles en cara la poca diligencia que, hasta entonces, mostraron por escucharme. Fracasos de otra índole no tuve ninguno.

—¿Pues qué le ocurrió en Venezuela?

—Que después de ocho días de navegación penosa, en un barco infame y con un mar alborotado, llevando corriente mi documentación, visada por el cónsul de aquella República en New-York, al llegar al puerto de la Guaira, no me dejaron desembarcar, alegando que era sacerdote.

En forma correcta, de esta arbitrariedad, y por conducto de unos compañeros de viaje, me apresuré a poner el caso en conocimiento del ministro de España en Caracas cuyo secretario me dió, por teléfono, seguridades de que me autorizarían para desembarcar. Pero la autorización no llegaba y, estando ya para partir el barco obtuve del prefecto de aquel departamento un permiso para transbordar a otro barco que, en aquel momento entraba en el puerto y continuaría con rumbo a Panamá. A la mañana siguiente me comunicó el prefecto que podía continuar en la Guaira hasta que llegara la autorización que gestionaba el ministro de España; pero ésta no llegó y, al cabo de ocho días de retención en aquel puerto, se me intimó el orden de reembarcar en el primer barco que saliera, haciéndolo en el «Mercian» buque mercante inglés, cuya tripulación me acogió con gran cordialidad y a bordo del cual llegué hasta Curacao.

—¿Cómo se juzga y se considera a España en cada una de aquellas Repúblicas?

—En general, tienen un concepto equivocado de nosotros. La generación presente conoce a España a través de las campañas insidiosas que los otros pueblos hicieron a raíz de las guerras coloniales. Por eso son de gran eficacia estas propagandas de nuestros valores. Y yo he podido observar cómo se complacen aquellas gentes al comprobar que España no es tan mala como les habían dicho. Al fin, es su madre y ansían ver deshecha toda esa leyenda negra en que la envolvió el odio de otras naciones. El día en que logremos demostrar a aquellas Hijas que, no sólo no es tan mala como la pintaron sino, que es la mejor de las Madres, América volverá de su retraimiento y dará honor y honra a España.

—¿Era Avila conocida en aquellos países?

—Muy poco, pues hasta nuestra Santa era confundida con Santa Teresita del Niño Jesús. Y esto no sólo en la masa del pueblo, sino entre los elementos que se llaman intelectuales. A deshacer tal confusión dedicaba yo algunos incisos en mis conferencias y, sobre el mismo tema, insistía en las tertulias y reuniones a que me invitaban. Tampoco era conocida, para la mayoría de las gentes, la relación de origen entre Isabel la Católica y nuestra Ciudad. En cuanto a nuestro tesoro artístico, era completamente desconocido.

—¿Cuándo y cómo se podrá apreciar la eficacia de su labor?

—En el orden moral, ya ha producido óptimos frutos. Por espacio de ocho meses, el nombre de Avila ha estado resonando en América. Descontando los millares de oyentes que yo tuve en mis conferencias son muchos los millones de gentes a quienes la prensa ilustró en los temas por mí desarrollados. Pero, sin salir de España, ¿no se ha dado usted cuenta de la intensa propaganda que, con motivo de mi viaje, han hecho casi todos los periódicos? ¡Si, en el espacio de un año, apenas habrá una semana en que la prensa ilustrada no haya reproducido motivos de la película «Avila y América»! ¡Y eso que, contra lo que era de esperar, (perdón si a usted le toca algo) los correspondientes en ésta de la prensa de Madrid han escatimado las informaciones sobre este asunto en forma que mi campaña, más que honra, parecía vergüenza para Avila. En el orden económico también ha dado sus frutos, bien que éstos tardan más en madurar. Pero yo sé que este mismo verano han llegado a Avila, a Piedrahita y a la Adrada varias familias norteamericanas empujadas por la propaganda que se estaba haciendo, y, en los meses que van transcurridos desde mi regreso, he tenido el gusto de saludar en esta ciudad a muchas personas que asistieron a mis conferencias en América.

—¿Y opina que ya está terminada la labor de propaganda?

—Al contrario: creo que apenas está comenzada. Mi viaje ha sido el principio de un vasto plan que deberá desenvolverse en ocasión y tiempo oportunos. Si con lo hecho nos damos por satisfechos, a vuelta de pocos años, Avila volverá a caer en el olvido. Y aún más; si de lo hecho queremos sacar fruto, habrá que continuar la labor y no dejar romper los hilos que hoy nos unen con América.

—¿Por qué «Avila y América» no se exhibe en las Exposiciones de Barcelona y de Sevilla, como está haciéndose con películas de otras provincias?

—Hace más de un mes que en las columnas de EL DIARIO vi formulada esta misma pregunta; mas no creí que en ella se aludiera a mí, porque es público qué yo he puesto esa película a la disposición de esta ciudad y de la provincia. No depende, pues, de mí, ni creo que haya ninguna razón oculta para que no se proyecte. Lo que ocurre, seguramente, es que no se han hecho gestiones para ello, en tanto que otras ciudades se han aprovechado de la idea que partió de ésta para hacer actos de propaganda en las Exposiciones. Por lo demás, yo sé que, hasta hoy ninguna ciudad ha filmado una película tan completa como la de Avila, siendo así que todas se han inspirado en ella y han costado mucho más dinero. Puede usted asegurar que, por mi parte, no ha existido ni existe el menor obstáculo porque la película «Avila y América» se proyecte en toda España.

—¿Cuál es su impresión final de la campaña?

—Excelente en grado superior al previsto cuando la proyectaba. El paso dado por Avila en materia de turismo ha abierto un nuevo cauce a la propaganda, como decía en una ocasión «El Debate», como lo han proclamado los periódicos de todos los matices y lo ratificó una nota oficiosa de la Secretaría de Asuntos Exteriores. Acaso hubiera sido más brillante, si el encargado de realizarla hubiera sido de más categoría intelectual que la que yo alcencé y hubiera tenido en su mano medios de acción más eficaces que los míos... Pero, dado lo poco que yo soy y los contados medios de que dispuse, el resultado no podía soñarle mas halagüeño.

—¿Le ha producido su labor muchas satisfacciones?

—Muchas y muy profundas. La mayor de todas el haber regresado a Avila, después de haber preguntado sus glorias por el Nuevo Mundo, y encontrarme rodeado, a mi llegada, del cariño de todo el pueblo.

—¿Alguna amargura también?

—Ya le insinué las que llevaba, al partir. Al regresar..., algún pequeño desengaño, alguna nubecilla sin consistencia, alguna esquivilla mal disimulada..., total nada que pueda tomarse en consideración por quien está acostumbrado a perdonar miserias de mayor tamaño.

—¿Querrá honrarme con unas palabras sobre el acercamiento espiritual y comercial entre España y América?

—El problema es muy complejo y muy hondo para tratado por mí. Sin embargo, dentro de mi modestia que no aspira a formular tesis, sino a manifestar un juicio de poca transcendencia, le diré que, tal como hoy se valoran los factores de la aproximación entre los pueblos, España, sin desatender su influjo espiritual (religión, ciencia, idioma, etcétera) que es el más firme y duradero, el que más se armoniza, también, con su carácter y su historia, debe intensificar su influencia comercial y económica, en lo que hoy va a la zaga. Muchos barcos de pasajeros, con religiosos; sacerdotes, maestros y conferenciantes; pero, a la par, muchos buques mercantes abarrotados de productos españoles y capaces de importar las riquezas de aquel suelo. Tal vez Ramiro de Maeztu daba la fórmula precisa para este problema cuando

—¿Por qué «Avila y América» no se exhibe en las Exposiciones de Barcelona y de Sevilla, como está haciéndose con películas de otras provincias?

—Hace más de un mes que en las columnas de EL DIARIO vi formulada esta misma pregunta; mas no creí que en ella se aludiera a mí, porque es público qué yo he puesto esa película a la disposición de esta ciudad y de la provincia. No depende, pues, de mí, ni creo que haya ninguna razón oculta para que no se proyecte. Lo que ocurre, seguramente, es que no se han hecho gestiones para ello, en tanto que otras ciudades se han aprovechado de la idea que partió de ésta para hacer actos de propaganda en las Exposiciones. Por lo demás, yo sé que, hasta hoy ninguna ciudad ha filmado una película tan completa como la de Avila, siendo así que todas se han inspirado en ella y han costado mucho más dinero. Puede usted asegurar que, por mi parte, no ha existido ni existe el menor obstáculo porque la película «Avila y América» se proyecte en toda España.

—¿Cuál es su impresión final de la campaña?

—Excelente en grado superior al previsto cuando la proyectaba. El paso dado por Avila en materia de turismo ha abierto un nuevo cauce a la propaganda, como decía en una ocasión «El Debate», como lo han proclamado los periódicos de todos los matices y lo ratificó una nota oficiosa de la Secretaría de Asuntos Exteriores. Acaso hubiera sido más brillante, si el encargado de realizarla hubiera sido de más categoría intelectual que la que yo alcencé y hubiera tenido en su mano medios de acción más eficaces que los míos... Pero, dado lo poco que yo soy y los contados medios de que dispuse, el resultado no podía soñarle mas halagüeño.

—¿Le ha producido su labor muchas satisfacciones?

—Muchas y muy profundas. La mayor de todas el haber regresado a Avila, después de haber preguntado sus glorias por el Nuevo Mundo, y encontrarme rodeado, a mi llegada, del cariño de todo el pueblo.

—¿Alguna amargura también?

—Ya le insinué las que llevaba, al partir. Al regresar..., algún pequeño desengaño, alguna nubecilla sin consistencia, alguna esquivilla mal disimulada..., total nada que pueda tomarse en consideración por quien está acostumbrado a perdonar miserias de mayor tamaño.

—¿Querrá honrarme con unas palabras sobre el acercamiento espiritual y comercial entre España y América?

—El problema es muy complejo y muy hondo para tratado por mí. Sin embargo, dentro de mi modestia que no aspira a formular tesis, sino a manifestar un juicio de poca transcendencia, le diré que, tal como hoy se valoran los factores de la aproximación entre los pueblos, España, sin desatender su influjo espiritual (religión, ciencia, idioma, etcétera) que es el más firme y duradero, el que más se armoniza, también, con su carácter y su historia, debe intensificar su influencia comercial y económica, en lo que hoy va a la zaga. Muchos barcos de pasajeros, con religiosos; sacerdotes, maestros y conferenciantes; pero, a la par, muchos buques mercantes abarrotados de productos españoles y capaces de importar las riquezas de aquel suelo. Tal vez Ramiro de Maeztu daba la fórmula precisa para este problema cuando

(Continúa en la página 4.ª)

PALMIL
JIMENEZ

Cuando su niño esté indigesto, acuérdesese que nada le podrá mejor más rápidamente que el

PALMIL

que tiene la eficacia del aceite ricino sin ninguno de sus inconvenientes.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

INFORMACION GENERAL

Viene de la tercera página

UNA INTERVIU CON SANCHEZ BERMEJO

me decía: «Ha pasado la época en que el ideal español era un Quijote enjuto con un caballo esquilado y una lanza mohosa, acometiendo las más extrañas aventuras; el Quijote moderno es un mozo robusto, con grandes ideas en la cabeza, mucho patriotismo en el corazón y una cartera repleta en el bolsillo.

—¿Qué planes debían, a su juicio, desarrollar las entidades locales para el engrandecimiento de Avila?

—Los que están haciendo mucho sobre el tapete esperando la voz que les ponga en marcha. El más costoso, el que mayores dificultades ofrecía, del que se había hecho eje para los demás, el abastecimiento de aguas, acabó de realizarse satisfactoriamente. ¡El día que Avila tenga aguas...!— se oía decir como un grito de esperanza—dando al problema toda la importancia que tenía. Y bien: ya contamos con el agua. Pero ¿hay alguien que, en serio, esté convencido de que, solo por esto, se va a ver la ciudad en vadía por los turistas y se van a poblar con lujosos hoteles los alrededores y vamos a ver c'en chimeneas de otras tantas fábricas echando bocanadas de humo sobre las almenas de la muralla? Yo que, he dado pruebas de ser un enamorado de Avila, creo que no le hago injuria al decir que, si busca su engrandecimiento por esos caminos, se equivoca. Las características del progreso moderno no se adaptan a la fisonomía de Avila: las rechaza como un posito cursi y antiesfético. Ni ámplias avenidas, ni grandes núcleos de veraneantes, ni numerosas industrias columbro y en lontananza, como factores del progreso de esta ciudad. ¿No hemos quedado en que Avila es un Santuario religioso, un Archivo para la Historia y un Museo para el Arte? Santuario, Archivo y Museo. Hay que insistir en ello, relegando a un lugar muy secundario otros aspectos que no son privativos de Avila. Y dentro de este plan general ¿quién duda de que pueden desarrollar su actividad cuantos se interesen por el progreso de esta ciudad? Por lo pronto, falta una Guía moderna en que estén reunidos todos los datos que pueden interesar al turista; después, hace falta una oficina de información, que sea a la vez, de propaganda; luego, hay que cuidarse de la conservación y restauración de los monumentos; hay que despertar, por todos los medios, el apogeo a la tradición, fomentando el restablecimiento de las antiguas costumbres, en el orden religioso, en el moral y en el social; hay que intensificar la producción de libros que refleje el aspecto del Avila medieval. Un buen libro es el mejor órgano de propaganda. Y en Avila hay cantera para muchas páginas brillantes.

—Pero todo esto ¿no corre a cargo del Patronato Nacional de Turismo?

Ese Organismo viene a ser como la tutela del Estado para suplir la pereza o la apatía de las ciudades. Confiarnos a esa tutela es lo más cómodo; lo más eficaz es obrar por cuenta propia, sobre todo cuando se cuenta con elementos para ello. ¿No tiene Avila su cronista, muy amante de su historia y muy competente en todas estas materias? ¿Por qué no se solicitan sus servicios, por ejemplo, para dar conferencias, para editar monografías, para divulgar, en una palabra, los tesoros escondidos en nuestros pergaminos? Una buena Historia de Avila o un estudio sobre alguna época importante sería un buen medio para darnos a conocer. Y otro medio eficaz sería abrir un concurso para premiar la mejor novela que encarnara el espíritu de

DESDE ROMA

Para EL DIARIO DE AVILA

El problema del Mediterráneo

Pasamos por un período de pactos nuevos, de tratados internacionales de preparación de Conferencias, de anuncios de desarmes, de supuestas aproximaciones de determinadas potencias, de nombramientos de delegados para la Conferencia de Londres. Cuando este artículo sea publicado ya se habrán iniciado las primeras conversaciones sobre las reparaciones en La Haya. Pero todos estos asuntos que citamos, por no citar otros más que están sobre el tapete internacional, son pleitos viejos, que se debaten desde el armisticio de Noviembre de 1918, del que resultó el famoso Tratado de Versalles. Para Italia, para Francia y muy particularmente para España, ofrece más interés, indudablemente, el problema Mediterráneo.

El «memorandum» francés dá margen a que se plantee para las naciones que tienen intereses en el antiguo «Mare Internum» que alguna vez fué el «Mare Nostrum», la cuestión del desarme naval. Inglaterra, si accede a ir a una Conferencia que puede reunirse durante los comienzos de la próxima primavera, ¿ha de oponerse a lo más importante del «memorandum» francés?

El desarme naval, en absoluto, no podrá realizarse. Según la importancia de las respectivas potencias podrán suprimirse acorazados, cruceros y submarinos, pero la potencialidad de Inglaterra, Norteamérica, Japón, Italia y Francia, podrán estar en proporción a las fuerzas actuales. No van estas naciones a colocarse en un pie de rigurosa igualdad. A mayor extensión de dominio, mayor número de buques, pero prescindiendo, inutilizando quizás algunos. Con ello ganarán todas. Tendrán menores barcos, y teniendo menos unidades de combate los gastos serán menores en muchos cientos de millones.

Y aquí viene, como inmediata consecuencia, el problema del Mediterráneo, encadenado a esos principios básicos del desarme, que han de tratarse en la Conferencia naval de Londres.

Aquí en Roma, entre los políticos que siguen las tendencias fascistas, se vió al principio con recelo lo que Francia piensa respecto al problema del Mediterráneo. Ahora, no. Ahora la opinión de casi todo el país se inclina a un pacto entre las naciones interesadas en el que se llamó tanto tiempo Mar de la Civilización, porque en sus márgenes se desarrolló el progreso durante muchos siglos.

Si en ese pretendido Pacto ha de figurar una cláusula semejante a la de Locarno, comprometiéndose las potencias signatarias a defenderse contra cualquiera de ellas que quebranté el Tratado, há de entenderse que en caso de declaración de guerra por parte de Inglaterra, por ejemplo, Italia podrá defender los puertos de sus desaholladas costas si los buques que le queden del desarme (que ya hemos indicado, nunca será total), se agrupan a los de otras potencias formando mayoría de fuerzas obstruyendo el Canal de Suez u oponiéndose en el paso de los 20 kilómetros que tiene el Estrecho Calpense. Inglaterra entonces que sería fuera del Mediterráneo porque se lo impedirían España, Francia e Italia, contribuyendo a ello Yugoslavia, Grecia y Turquía, cuyas costas miran a ese mar que hoy domina Inglaterra en todas sus entradas y puntos más estratégicos.

España no ha de estar presente en la Conferencia de Londres, pero el tratarse del problema del Mediterráneo sería una injusticia que las cinco potencias que en aquella han de tener representación tomaran acuerdos sin la presencia y sin la aquiescencia de los delegados del gobierno de Madrid. Francia comprende y quiere y propone que España debe intervenir. Italia, recelosa al principio, se muestra ahora partidaria de la fésis francesa. Al Japón y a Norteamérica no les interesa, al parecer, directamente la cuestión, pero también les importará que Europa se desatenda, un tanto, con ocasión de este problema, de los asuntos del Pacífico y del Atlántico Occidental. Inglaterra será la única que seguirá recordando de los propósitos de las demás potencias, porque en el Mediterráneo tiene posesiones importantes. Y nos ocurre pensar. ¿Tendrá la Gran Bretaña el gesto caballeresco de comprender la justicia de un Pacto o Tratado del Mediterráneo a imitación del de Locarno? Esa sería la única solución, no solo para los pueblos que baña sus costas el Mediterráneo, sino para ella misma. Hoy necesita Inglaterra sostener una flota guerrera de cerca de medio millón de toneladas desde Suez a Gibraltar. El Pacto la obligaría a disminuirla a la décima parte. La elección, pues, no es dudosa si es que no sueña y ambiciona más dominios y colonias.

Si se plantea bien y se resuelve este problema, contando con España, que, por su posición, es una de las más interesadas en él, podríamos afirmar que se había realizado uno de los más grandes acontecimientos de la historia escribiéndose la página más brillante de la diplomacia europea.

Dehaco Arnalsa.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Sección religiosa

SANTORAL

Día 10.—Domingo, II después de la Epifanía. Santos Canuto, Rey; Mario, Marta, su mujer, y Audifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo, Geroncio, Jenaro, Saturnino, Ponciano, Pia y Germana, mártires Weltano, confesor, y beato Juan de Ribera Obispo. La misa y oficio divino son del domingo con rito semidoble y color verde.

CULTOS

EN LA SANTA.—Fiesta mensual del milagroso Niño Jesús de Praga. Por la mañana a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde a las cinco, y media, rosario coronita y plática por el R. P. Director fray Simón de la Cruz procesión.

Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Misa a las diez y media Santo Tomás.—Mañana se celebrará a las diez y media la misa de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, siendo obligatoria la asistencia para todos los congregantes.

SAN VICENTE.—Al anochecer Rosario en la Soterraña.

HORARIO DE MISAS

S. I. CATEDRAL.—A las nueve la de cimbaillo. SAN JUAN.—A las nueve la parroquial a las diez la de Catequis. SAN ESTEBAN.—A las ocho. SAN PEDRO.—A las ocho, nueve, y Catequis a las diez. SANTIAGO.—Parroquial a las nueve catequis a las diez. SAN NICOLAS.—A las ocho. SAN VICENTE.—Parroquial a las nueve la de Catequis a las diez. SAN ANDRES.—A las ocho. SANTO TOMÉ.—A las doce. SAN ANTONIO.—A las siete y cuarto, a las ocho y a las nueve. LA SANTA.—Desde las cinco y media en media hora. A las nueve se dirá la cantada. PP. PAULES.—A las siete, ocho y nueve. SANTO TOMÁS.—Misas rezadas de media en media hora desde las cinco y media a las nueve. A las nueve y cuarto la conventual cantada. SAN JOSE.—(Madres) a las siete y siete y media. GRACIA.—A las siete menos cuarto. MAGDALENA.—A las siete y a las once. GORDILLAS.—A las siete y tres cuartos. MOSEN RUBI.—A las ocho, ocho y media y diez. HOSPITAL.—A las cinco y media. INCLUSA.—A las siete. CASA DE MISERICORDIA.—A las siete. ENCARNACION.—A las ocho. ADORATRICES.—A las ocho. SIERRAS DE MARIA.—A las siete. REPARADORAS.—A las siete.

SANTORAL

Día 10.—Lunes. Santos Fabián, Papa, y Sebastián y Neófito, mártires, y Mauro Obispo, y Eutimio, abad, confesores. La misa y oficio divino son de los Santos Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado.

CULTOS

SAN VICENTE.—Al anochecer el Rosario en la Soterraña.

Plantas frutales, forestales, de paseo y adorno. Precios baratísimos. Pidan Catálogo a GRANJA DE SOLANO. Torrelavega, (Santander).

EL DIARIO DE AVILA Se vende en Madrid ROSCO DE EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Ctra. Atraves.

SECCION MERCANTIL

Movimiento general

El frío seco y el sol que pedían los labradores para el arraigo de los sembrados vienen siendo las características de estos primeros días del año en que nos encontramos. Las fuertes heladas del invierno han hecho ya su aparición, y si la nieve no ha visitado aún ciertas regiones de la península, cubre las cimas de los montes, y nos envía como heraldo de su advenimiento el cierzo helado y penetrante.

Con buen tempero la tierra, los campos están lo mejor dispuestos para las próximas cosechas y sembrados y arbolado, a más de avanzar, lo hacen, por ahora al menos, en inmejorables condiciones.

Todavía subsiste en los mercados la calma y paralización que los caracteriza en esta época del año, tan pródiga en fiestas tradicionales, en liquidaciones y balances.

El mercado de trigo, afectado por estas circunstancias generales, sigue encalmado, pero con indicios de una próxima reacción. La oferta y la demanda mantienen sus posiciones, y las operaciones que en ellos se efectúan lo hacen para las clases corrientes a los precios de tasa, y aun por bajo de ésta.

El mercado harinero continúa con escasa demanda. Los fabricantes no cesan de trabajar para hallar compradores; pero, no obstante la gran competencia que se hacen, ofreciendo buenas clases a precios moderados, encuentran difícil colocación para sus productos.

Los demás cereales y granos de pienso registran algún movimiento en Castilla y Andalucía; pero, en general, mantienen sus precios. En las demás regiones hay escasa demanda, y se sostienen difícilmente las cotizaciones anteriores.

En los mercados vinícolas subsiste aún la alarma producida en los últimos días del año por las noticias referentes a las dificultades que en Francia parecían ponerse a la circulación de nuestros vinos. El Gobierno ha procurado quitar importancia a las decisiones adoptadas por el país vecino, y que habrían motivado la protesta de la Confederación Nacional de Viticultores y de otras entidades interesadas en la exportación de nuestros vinos. En la región manchega, principal mercado para este artículo, predomina el pesimismo ante el temor de no poder liquidar sino con grandes pérdidas las partidas almacenadas.

También el mercado de alcoholes sienten alarmas semejantes, y

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas. EFECTIVO COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Fundada en 1864 Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes. Subdirector en Avila: D. FERMIN LOPEZ PORRES Oficinas: Calle de Lope Núñez, 4.

casí carecen de demanda los residuos de la vinificación.

No presenta tampoco mejor cariz el negocio de los aceites. En los mercados andaluces se registran bajas de uno y dos reales en arroba, y además han aparecido en ellos los aceites de la nueva cosecha, de mejor calidad que los de la anterior, y esto viene a empeorar la situación. La exportación sigue siendo en total inferior a la del año pasado.

La abundante cosecha de naranjas es también un obstáculo para el desarrollo de este negocio en Valencia y Murcia, porque en los mercados extranjeros, percatados de la abundancia, se resisten a pagar precios que los exportadores del fruto estiman como remuneradores.

Respecto al algodón, la fuente ordinaria de información de este mercado dice en su último número lo siguiente:

«La impresión general de la pasada semana es de mercado flojo y encalmado, siendo su causa el común denominador de las informaciones que se han ido recibiendo, las fiestas de Navidad y Año Nuevo, aun cuando éstas no han hecho variar la tónica del mercado, que viene siendo, desde varias semanas antes, de verdadero estancamiento.

Las industrias muéstranse parcas en comprar, y la especulación tímida da señales de vida, bastando estos dos factores para explicar el marasmo en que nos hallamos, sin que las fiestas hayan contribuido a empeorar la situación, que de suyo y de algún tiempo a esta parte es bastante desalentadora, por lo que al estado mundial de los negocios se refiere.

Aun cuando la realidad actual se ajusta a lo dicho, no reina el pesimismo en los centros informadores para el porvenir. que no creen persista la apatía de las industrias y especuladores, y, por el contrario, aquéllas percatadas de que los precios actuales son bastante asequibles se decidirán a comprar, y la especulación entrará por cauces de mayor animación, saliendo del retraimiento a que la llevó todo lo acaecido en la Bolsa de valores y materias primas que, aunque lentamente, parecen volver a la normalidad.»

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa Premiados en Londres y Roma

LOS TEATROS Principal DOMINGO «El Teatro siniestro», película en ocho actos. Protagonista, Laura La Plante.

¿Callos? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanes el patentado Ungüento Mágico. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.—Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID. AVILA—Imprenta de Senén Martín

ANEMIA. Contra esta terrible enfermedad existe una fuente de energía que restaura el organismo en breves días enriqueciendo la sangre con una actividad prodigiosa. Se llama Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Avila en los siglos de su mayor esplendor. Recuerdo la difusión que ha tenido la Casa de la Troya. El dinero que en esto se invierte es reproductivo. Claro que, en ese concurso, había que cuidar mucho el aspecto moral y religioso, porque si se nos desfigura, en vez de retráfnos, el efecto será pernicioso. —¿Y usted no piensa escribir algo relacionado con su viaje? —Tal vez; pero más adelante, cuando tenga tiempo y humor para ello.

Seccion de anuncios

GRANDIOSA LIQUIDACION

de 10.000 pares de calzado a precios verdaderamente increíbles

Calzados "LA CONFIANZA,"

Brodequines ternera engrasada y color con piso de suela, para caballero, a 12 pesetas.

Botinas fuele ternera engrasada y en negro con piso de suela, para caballero, a 15. Brodequines en negro y color con piso de goma, para caballero, a 15. Zapatos becerro color con piso de crepé, para caballero, a 14.

Brodequines piel hierro y forro de piel con piso de crepé, para caballero, a 20.

Botinas fuele piel de hierro ternera engrasada y en negro piso de crepé, para caballero, a 20.

Brodequines piel de hierro ternera engrasada y en negro piso de suela, hasta el 37, a 8. Botas en cordones o botones, en boxcalf negro, para señora, a 7. Zapatos varios modelos, en boxcalf negro, para señora, a 6.

Zapatos becerro color infinidad de modelos, para señora, a 7.

El lunes con poco dinero a proveerse de calzado para mucho tiempo.

Visiten mañana los escaparates de esta casa y quedarán convencidos de que jamás se han visto calzados de estas calidades a precios tan bajos.

Zendrera, 11, Calzados "LA CONFIANZA,"

Nitrato de Chile

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

IADEMAS CONTIENE YODO

Informes gratis

Comité de Nitrato de Chile

Apartado, 6

Barquillo, 21-Madrid

KELLY advertisement featuring a woman holding a tire and text: CONCESSIONARIO AVILA MARCELINO FRANCISCO DE PAZ Plaza Santa Teresa, 17 C. DE SALAMANCA, REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA Apartado 935. Madrid.



La revista de actualidad gráfica del hogar católico:

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel 'couché' 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.

PRECIO DE SUSCRIPCION

Año, 25 ptas.; semestre, 13 ptas.; trimestr., 7 ptas.

SI NO ES USTED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo.

ESCRIBA HOY MISMO A LA EDITORIAL LA HORMIGA DE ORO S. A. Apartado 26. Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.

"COMPANIA DEL PACIFICO,"

LINEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Para Buenos Aires, Montevideo, Rio de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaiso.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25, Para Buenos Aires pesetas, (con impuestos) 613,50. En camarote, 35 pesetas mas

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA

Eugenio Subirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

- «Rosa Perrino», por Alice Pujo... Segunda edición
«Amor es vida», por M. Alanic... Segunda edición
«La Profesora de Piano», por Florence O'Noll... Segunda edición
«El mal pasap», por Jacques des Gachons... Primera edición
«Kitty», por K. Tynan... Segunda edición
«La Marquesita», por Douriac... Segunda edición
«Un cuento azul», por Henri Ardel... Segunda edición
«Ninón», por Guy Wirtz... Segunda edición
«Silencio heroico», por Jean de la Bréte... Segunda edición
«Amada en el dolor», por René Star... Segunda edición
«El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac... Segunda edición
«La doble farsa», por G. de Wally... Segunda edición
«El Juramento de Lucia», por G. de Wally... Segunda edición
«Todo llega», por Henri Ardel... Segunda edición
«El misterio del Torreón», por De Buxy... Segunda edición
«Las nueve hijas del coronel», por D'Abancourt et Du Tartre... Segunda edición
«La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdón... Segunda edición

- «Dicha ignorada», por Mary Floran... Primera edición
«Amores enemigos», por G. de Wally... Primera edición
«El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagula... Segunda edición
«Doris», por Curtis Yorke... Segunda edición
«El crimen de un comediante», por Pierre Gordón... Segunda edición
«Hipócrita», por M. Delly... Segunda edición
«Un grito en las tinieblas», por A. Flory... Segunda edición
«La dama del castillo negro», por C. N. Williamson... Segunda edición

Y otras muchas en preparación

Tomos en 8.º, a ptas. 4 en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5.50 en tela

De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE Senén Martín

El día en Avila

De un corral próximo al pueblo de Pozanco sustrajeron hace unos días una mula propiedad del vecino de aquella localidad Simón Sánchez.

Para llevar a cabo su intento, los ladrones violentaron la puerta de la cuadra.

Como presunto autor del robo fué detenido Francisco García (a) El Curro.

SE ARRIENDA el taller con maquinaria del Garage AVILA. Para tratar en las oficinas de dicho garage

Por pastoreo abusivo en finca particular fué denunciado Francisco Benito, vecino de Peguerinos.

Cinema de la Juventud Católica Abulense

La velada de cine y poesía que tendrá lugar mañana en el elegante salón de la Casa Social empezará a las «seis y media en punto» y no a las siete y media como decía nuestra edición de ayer.

El orden del programa es: I.—Cinta cómica II.—«Su primer éxito», comedia cinematográfica interpretada por Vera Reynolds III.—Después de la tercera parte; recitado de poesías por la célebre recitadora Manolita Marín Ramírez.

SE VENDE MUY BARATO precioso espejo con luna biselada y marco de bronce.

EL MERCADO DE AVILA

Trigo.—Se anima el mercado de este cereal cotizándose a 81 reales fanega.

Cebada.—Son escasas las transacciones, pagándose a 40 reales fanega.

Algarrobas.—Se hacen algunas compras a 63 reales fanega.

SE OFRECE ama de cría joven de un mes, para casa de los padres Razón: en esta Administración.

La Guardia civil del puesto de Cerro de Guisando denunció por infracción al reglamento de carreteras a Juan Andrés Cabrero, quien conducía un automóvil por la carretera de Arenas careciendo de un cristal de los de dicho vehículo.

En la clínica de la Cruz Roja fué asistida Fuencisla Mola de lesiones en distintas partes del cuerpo.

SE VENDEN dos colchones. Posada de Santiago, 2.º derecha

Ha sido denunciado por causar daños en finca particular el vecino de Sotillo de la Adrada, Claudio González.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Conforme anunciamos a nuestros lectores el sábado último se celebró en el domicilio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana una reunión de los propietarios que tienen instalados contadores de agua a sus vecinos para tratar de evitar el perjuicio que se les ocasiona con motivo de haberse desentendido el Ayuntamiento de hacer las lecturas de las mismas desde 1.º de Enero actual.

Presidió la reunión el vicepresidente primero, Sr. Pou, que comenzó exponiendo el objeto de ella y dada lectura de la comunicación en que el Ayuntamiento notifica a la Cámara el acuerdo adoptado, se concedió la palabra a los asistentes para que manifestasen su opinión respecto al particular.

Hicieron uso de ella D. Joaquín Costa y D. Agapito García para pedir que este servicio se estableciera como el de la luz eléctrica cobrándose directamente al consumidor sin hacer intervenir en ella al propietario y bien encargándose de llevarlo a cabo la Cámara o el Ayuntamiento, con una pequeña cuota si así fuese necesario.

El Sr. Costa hace ver los trastornos que se ocasionan al gran propietario que se ha de ver convertido en lector de contadores y recaudador del agua, recorriendo las distintas casas que posee y no habita. Termina pidiendo que conste el desagrado con que los propietarios ven este modo de proceder del Ayuntamiento, suprimiendo a raíz de establecerse esta organización de la lectura que la Corporación municipal que puede realizar con mayores facilidades que nadie.

La presidencia, les contesta, haciendo historia del proceso de este asunto y de cuanto lleva actuando la Cámara sobre este particular. Refiriéndose a que el Ayuntamiento lea obligatoriamente los contadores, dice ser ésta una cuestión pendiente del recurso contencioso entablado por la Cámara en el que se ha de decidir si el propietario es quien debe obligatoriamente debe ser abonado para todos los pisos, o si, por el contrario, es el Ayuntamiento el obligado a hacer contrato directamente con el inquilino.

Se acordó, conforme a la petición del Sr. Costa, expresar al Ayuntamiento el disgusto de la Cámara y de los propietarios, por entender que para un acuerdo como el que motiva esta reunión debió irse previamente a la Cámara que tiene la representación oficial de los propietarios a quienes afecta.

Explica a continuación el señor Pou el propósito de la junta de gobierno que se ha reunido momentos antes, y que es el de que la Cámara monte un servicio de lectura y arreglo de contadores y el cobro directo a los inquilinos, bien gratuitamente si los fondos de la Corporación lo permitieran o si no mediante una módica cuota, lo indispensable para cubrir los gastos que se originen, a cuyo fin, y por lo que respecta al arreglo de los contadores podría abrirse concurso entre los industriales de esta capital que a ello se dedicaran.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, acordándose estudiar el medio de implantarla transitoriamente hasta que recaiga fallo en el recurso contencioso.

D. Cayetano Montero pide se insista cerca del Ayuntamiento para que entreguen a los propietarios las llaves de las arquetas del contador general y la libreta de anotación de los consumos. Son leídas las comunicaciones cruzadas entre la Cámara y el Ayuntamiento sobre este punto y en que ofreció desde el mes de Julio entregar inmediatamente tanto las llaves como las libretas.

D. Telesforo Velázquez se duele de esta conducta del Ayuntamiento que ha podido observar en más de una ocasión y en casos concretos

Mañana: Pasteles de Nata :-: La Flor de Castilla :-:

Noticias de la mañana

Conferencia financiera
MADRID.—Ayer tarde celebraron una larga conferencia el ministro de Hacienda y el Gobernador del Banco de España señor Figueras.

Inauguración de un banco
—El sábado 18 tendrá lugar en Barcelona la inauguración de la sucursal del Banco de Crédito Exterior.

Probablemente asistirá a la ceremonia el señor Castedo.

Estudiantes a Madrid en bicicleta
VALLADOLID.—El domingo saldrán en bicicleta para Madrid varios estudiantes de Facultad que se proponen realizar el viaje a la corte por dicho medio de locomoción.

Piensen realizar el viaje en tres etapas.

Llevarán mensajes para sus compañeros madrileños y para las autoridades.

De la alcaldía
VITORIA.—El alcalde Sr. Montoya al recibir a los periodistas les ha mostrado un aparato de nueva invención para la recogida de basuras, el cual se trata de adoptar para esta ciudad.

Ha dicho el señor Montoya que el aparato es muy práctico y que con él desaparecerán los carros actuales y los toques de corneta.

EL ENFADO DE UNA PROFESORA

PARIS.—Dicen de Nueva York que la Policía de Bergen Contry acaba de detener a una profesora, la señorita Teari Totter, acusada de haber intentado envenenar a diez y ocho niños en el campo de vacaciones de Montval.

Después de una discusión, en que había querido dimitir por odio a los cocineros con los cuales había disputado, veritió arsénico en la sopa de los niños.

Sólo la prontitud con que fueron cuidados, pudo salvar la vida a esos infelices niños, cuya edad era de seis a doce años.

que cita, de los que se desprende una firmeza de relaciones del Ayuntamiento para que la Cámara, que ningún fundamento tiene, como lo demuestra el hecho de que no se atienden y se dejen sin contestar peticiones y oficios de la Cámara.

D. Lorenzo de Antonio también expone algunas anomalías acerca de contadores, y como consecuencia de todo ello se acordó que una Comisión de la Junta de Gobierno de la Cámara, visitase al señor alcalde para expresarle lo tratado y que procure corregir casos denunciados.

Y se levantó la sesión.

En cumplimiento de lo acordado en la reunión de que damos cuenta el miércoles visitó en su despacho oficial a nuestro alcalde una Comisión de la Junta de Gobierno de la Cámara para darle cuenta de lo tratado y hacerle entrega de una certificación del acta levantada en dicha sesión.

El señor Tomé atendió con su proverbial solicitud a los comisionados, a los que prometió tomar las medidas necesarias para que en lo sucesivo no exista motivo alguno de queja por parte de la Cámara, con la que manifestó ser deseo del Ayuntamiento mantener siempre relaciones muy cordiales.

Ecós de sociedad

Nombramiento

Ha sido nombrado predicador de Su Majestad, el beneficiado de la Catedral y profesor del Seminario, D. Angel Esteban Matilla.

Nuestra enhorabuena.

De días

El lunes celebra su fiesta onomástica el reputado doctor D. Jesús Galán.

HA TRASLADADO su consulta al núm. 1 y 3 de la calle de San Segundo, el Dr. Velázquez Lobo.

Aniversario

Mañana hace un año que falleció en esta ciudad D. Marcelino Jiménez Peñalver, de gratos recuerdos.

Con este motivo ha tenido lugar hoy un solemne funeral en la parroquia de San Pedro, que se ha visto muy concurrido.

A su esposa, hijos y demás familia renovamos nuestra condolencia.

FOTO MAYORAL ENCINAR ESTRADA 3.

Natalicio

Ha dado a luz con felicidad un hermoso niño la señora de D. Juan Iparraguirre.

Necrológica

Después de penosa enfermedad ha fallecido el reputado médico don Genaro González Martín Romero. Era el finado persona que por su bondad y excelentes dotes de carácter disfrutaba generales simpatías.

Estaba emparentado con distinguidas y conocidas familias de esta capital y desempeñaba en la actualidad los cargos de concejal y diputado provincial corporativo.

Descansen en paz y reciban sus hijos y toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mejorado

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que le aqueja el celoso presidente de la Excma. Diputación provincial, D. Angel de Diego Capdevila.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

Restablecido

Se encuentra restablecido de la dolencia que ha sufrido, el comerciante de esta plaza D. Pablo San Segundo.

Viajeros

Han regresado:

De Barcelona D. Lope Pérez Sánchez, con su distinguida esposa y bellas hermanas Mercedes y Rosita, el canónigo de esta catedral, D. Eduardo Martínez, D. Germán Vaquero y señora, D. Antonio Rodríguez y esposa, y don Fernando Santodomingo y su esposa.

—Salió para Madrid la señorita Carmen Muñoz Salazar.

Divagaciones ortográficas

En estas mismas columnas, en diversas ocasiones y con diferentes motivos, he visto las justificadas quejas que sugieren siempre los continuados disparates de todo género, especialmente ortográficos, que puestos a la vista del paciente público en escaparates, muestras o rótulos y en caracteres de letra muy grandes, sirven de anuncio, más bien de la ligereza o incultura de sus autores que para publicar la baja de precio de un artículo o la mejor calidad de otro más barato.

Algún medio práctico se podría encontrar para evitar en lo posible, especialmente en los anuncios que al público se ponen, tal lluvia de garrafales, las que en vez de crecer, aumentan actualmente de una manera grandísima, a ciencia y paciencia de todos, que sin poner ningún dique a esta enfermedad eminentemente contagiosa, favorece desgraciadamente el juicio que en sentido general y de hecho poco halagüeño, nos apliquen los forasteros que visiten nuestra ciudad; todo ello porque unos cuantos señores no tengan siquiera a su alcance, a falta de otra *indumentaria* un diccionario que les sirva de guía, por el dilatado campo de la ignorancia.

Desde luego, llamo la atención de quien corresponda acerca de este importante caso de desaprensión y por si algo valen, ahí van unos cuantos botones de muestra, que ni son todos ni serán los últimos y que pueden dar idea de los grandes dislates que no se citan:

En un tablilla colocada en la pared y muy cerca de la cárcel: *Qeda prohibido tirar basuras nicascoles en estesito...* En diferentes establecimientos: *Bacalao superior a 1,65 pias. kilo, APROBECHARSE, Hojo vajo el cordero... Zapatos estilo Luis quince. Se benden bugías.* En una iglesia: *Altar privilejiado...* y muchísimos más, unos que han pasado a mejor vida y otros que han desaparecido; pero que volverán a aparecer si Dios no lo remedia.

E. B. y L. Maestro

En tercera plana, «Interviú con Sánchez Bermejo.—Impresiones de su viaje de propaganda abulense por tierras de América»

LAS PRUEBAS DEL «S. 10»

LONDRES.—Se han realizado con éxito las pruebas del gigantesco dirigible «S. 10».

Navegó por espacio de doce horas a una velocidad media de 130 kilómetros, superando por tanto la marcha del «Conde de Zeppelin»

Este número consta de seis paginas

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino roo desde 3,25 pesetas metro cuadrado

Ferretería, Castelar 3.

ULTIMA HORA

Madrid 18 4,30 tarde

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

DE PALACIO

Despacho y audiencia

Despachó con S. M. el Rey el ministro de Fomento Sr. Conde de Guadalhorce.

Recibió después el Monarca una numerosa audiencia y entre otras personas a la condesa de Santa María de Cislá y a los condes de Montalvo y de Albi.

Una conferencia

En el ministerio del Ejército se han reunido al mediodía el marqués de Estella, el ministro de Hacienda Sr. Calvo Sotelo y el gobernador del Banco de España señor Piqueras, para tratar del problema de los cambios y de la intervención de España en el Banco Internacional.

De estos dos asuntos se tratará con extensión en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde a las seis y media.

De la Presidencia

Con el presidente despacharon los ministros de Gobernación, Ejército y Justicia.

Recibió el presidente al vicedirector de aeronáutica Sr. Soriano, al marqués de Gracia Real que fué a despedirse pues en breve marchará a posesionarse del nuevo cargo de ministro de España en Méjico y al embajador de Italia.

El Residente francés

El Residente francés en Marruecos Mr. Lucien Saint visitó esta mañana el Museo del Prado.

Después marchó al Escorial visitando el Monasterio y almorzando en aquel Real Sitio

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió la visita de una Comisión de la Sociedad protectora de animales y plantas presidida por la condesa del Sacro Lirio.

Le rogaron se activase la creación de un parque

Nuevos asambleistas

Han sido nombrados miembros de la Asamblea Nacional, en virtud del decreto de ampliación, el señor Ureña por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, y don Pío Zavala por la Universidad de Madrid,

Como es sabido la Unión General de Trabajadores y la Academia de Jurisprudencia han renunciado a nombrar representantes.

BARCELONA

Estudiantes que regresan

Han regresado a Madrid los estudiantes que vinieron a Barcelona a pie desde la Corte.

Vuelven en tren y el viaje les ee costado por el director de la Exposición señor marques de Foronda de su bolsillo particular.

Procesado que se presenta

Se ha presentado a las autoridades Antonio Domingo Gil que el día de Navidad mató a un marlinero en el muelle del puerto.

Ha declarado que si le mató fué por que se negó a devolverle un perro de su propiedad y además sacó un arma con la que trató de agredirle.

CEUTA

En honor de Millán Astray

Procedente de Tetuán ha llegado el alto comisario general conde de Jordana, para asistir al banquete en honor de Millán Astray.

El banquete he resultado brillante asistiendo numerosos jefes y oficiales de las fuerzas de mar y tierra.

[Prensa Asociada.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 18 de enero de 1930

Horas	Elevación Alt. m/m	Termómetro		VIENTO		Estado del cielo	Lluvia o nieve mm	Temperaturas extremas
		Seco	Humedo	Dirección	Fuerza			
8	676,3	3,2	2,8	SSE	0	Nuboso	»	Máx 15,6
12	675,7	15,0	9,0	SSE	0	Idem	»	»
18	675,8	7,0	5,8	SSE	1	Idem	»	Mín 3,0